



疫情 防控



我省多地千方百计保群众就医用药

针对疫情防控新形势新任务，我省多地连日来采取切实有效措施，千方百计保障群众就近就医用药需求，全力以赴保城市正常运转。
本报记者



庐江县中医院“智慧中药房”正在调配、熬制中药汤剂，并通过快递“无接触式”送药上门，切实保障群众健康安全。 杨阳 华新红 摄

阜阳：配送至全市2800多家药店门店

阜阳市新冠肺炎疫情防控应急指挥部近日发布关于有序保障全市防疫药品稳定供应的通告：一、通过医联体、医共体中心药房等途径统一配送防疫药品至全市66家二级以上医院、193个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）和1900多个村卫生室（社区卫生服务站）。

二、市直有关部门会同全市各医药流通企业加大防疫药品货源组织和采购力度，按相关渠道配送至全市2800多家药店门店。

三、各医疗机构和药店门店进行拆零配售，每人每次实名（凭身份证）购买退热药不超过3天的用药、其他药品不超过1个疗程的用药。

四、请广大市民合理用药、按需购药，倡导无症状不用药，如确需用药要在医师指导下服用，以免给身体造成伤害。

五、根据全市重点人群排查情况，对失能老人、残疾人、孕产妇、慢性基础性疾病患者及其他有紧急需求的人群，由社区（村）干部、乡村医生代为采购，第一时间送药上门、送医上门。

芜湖：组建943个家庭医生签约服务团队

12月19日，芜湖市发布公告，为方便发热患者就诊和居家治疗人员健康管理全市基层医疗卫生机构共组建了943个家庭医生签约服务团队，实行网格化服务。

家庭医生签约服务是按照分级分类的原则，针对不同人群提供基本医疗、基本公共卫生和其他约定的健康管理服务。0-6岁儿童、孕产妇、65岁以上老年人、有基础性疾病的患者等重点人群可与就近的家庭医生团队签约，由家庭医生团队提供健康管理和健康监测服务。欢迎居民主动签约家庭医生服务，做自己健康的第一责任人；居民和居家治疗感染者可与家庭医生团队联系，通过微信、电话或线下方式指导开展抗原检测、健康监测，提供健康咨询、用药指导等；居民和居家治疗感染者出现发热、咳嗽等症状居家治疗不见好转时，可联系家庭医生团队寻求协助转诊指导。如病情较重，也可直接前往附近的基层医疗卫生机构或医院就诊。

合肥：力保买得到、送得到

12月17日上午、18日下午，合肥召开第140和141次全市疫情防控工作视频会商会。会议指出，更好满足群众防疫药物需求。通过“三个一批”：本地自产一批、向外采购一批、与外地调剂一批，持续扩大医药物资供应。通过“三种途径”：线上销售、有资质的药店门诊线下供应、为特殊群体送药上门，力保买得到、送得到。目前，已通过美团、饿了么第三方网络平台，向市民实名限量供应N95口罩和新冠抗原检测试剂，供应量将逐步增加。下周将通过1000余家具备资质的药店诊所，方便市民凭安康码实名购买相关治疗药物。同时，已组建1000余支药品配送志愿服务小分队，补充外卖、快递力量，为有需要的市民提供服务。倡导药品拆开“小包装”分送，同步提供用药指南，让市民用得上、用得对；迅速增设发热门诊。在前期发热门诊应设尽设、应开尽开基础上，现有发热门诊要继续扩容，按照一至两倍增加诊室。一

院多区的大型医院每个院区都要设立发热门诊，有条件的要单设儿童发热门诊。推动方舱医院、大型企业增设发热门诊。加强对民营医疗机构特别是小诊所的指导，甄别发热人员是否为新冠患者，以便对症治疗，避免误诊误治。

亳州：在定点销售药店定量平价销售

为全力保障疫情防控期间人民群众购药需求，切实解决群众购药难的问题，12月15日亳州市疫情防控指挥部召开专题会议，从12月19日起，每天在定点销售药店定量平价销售国家和省推荐的治疗药品，计划每天不少于10000盒。药店对推荐药品原则上限购两盒，并做好登记记录，请有需求的群众提前联系购买。

随着后续企业稳产达产，相关药品供应量将继续提升，并持续每天有序推向市场，请广大市民理性按需选购，避免囤积浪费。倡导广大市民做到无症状不用药，如确需用药要在医师指导下服用，以免给身体造成伤害。

发热门诊要做到“应设尽设、应开尽开”

安徽多措并举，加强新冠病毒感染中医药防治

星报讯（记者 马冰璐）12月19日，记者获悉，针对当前疫情防控面临的新形势和新任务，为充分发挥中医药在疫情防控中的独特作用，省卫生健康委、省中医药管理局日前印发通知，就进一步加强新冠病毒感染中医药防治相关工作提出了六条要求。

做好中医医疗资源储备。重点加强急诊科、发热门诊、肺病科、感染性疾病科、老年病科、重症医学科等的建设，扩充区域，增加诊间、充实力量。发热门诊要做到“应设尽设、应开尽开”。重症医学科要提高床位数，配强医务人员。突出加强社区卫生服务中心、乡镇卫生院中医馆的中医力量，做好药物药品和中药煎煮能力储备，为群众在家门口提供规范的中医药服务。

优化中医诊疗方案。鼓励各市、各中医医院总结疫情防控经验，修订完善当地中医诊疗方案，也可遵照省卫生健康委、省中医药管理局印发的《安徽省新型冠状病毒感染中医药防治推荐方案（2022年第二版）》，积极运用中医药方法对感染者进行辨证施治，不断提高临床疗效。

突出重点人群服务。为高风险人群建立台账、进行分级健康监测。采取“先诊而治”的策略，对高风险人群以及居家隔离人员、医务人员、防疫一线工作人员等重点人群持续、深入开展中医药预防干预工作，确保重点人群中中医药预防方药“应服尽服”“愿服尽服”，并积极

推广针灸、中医导引等功法、香囊、穴位按摩、耳穴贴压、五行音乐疗法、中医情志疗法等行之有效的中医非药物干预手段。

提升中药储备保供需求能力。采取措施提升中药煎煮能力和制剂生产能力，重点保障发热患者尤其是老年人、有基础性疾病的患者的中药需求。鼓励院内制剂在医联体内推广使用，在中成药短缺情况下，可选择中药汤剂进行预防和治疗。

提供互联网中医诊疗咨询服务。充分利用互联网医院平台、互联网医疗服务平台、官方网站、官方新媒体平台等，开展针对发热等新冠肺炎可疑症状患者的网上免费咨询、居家医学观察指导与健康评估等服务，引导患者有序就医、精准就医。为新冠肺炎感染者提供全天候咨询诊疗和中药配送服务。

普及中医养生保健和心理调适知识。通过医疗机构官方网站、微信公众号开辟中医治未病专栏或专题，指导广大群众主动运用中医药技术方法提升群众自我防病能力；结合安徽省发布的《新型冠状病毒肺炎疫情后期中医心理调适指导意见》，指导公众科学应用中医药方法进行感染后的心理调适。

据了解，自新冠疫情发生以来，安徽省中医药全程介入，主动参与，在新冠病毒感染早期干预、防轻症转重症、缩短核酸转阴时间和后期康复等方面发挥了重要作用，受到社会各界的广泛认同和赞誉。

合肥市包河区公布“社区上门送健康包”视频调查结果

星报讯（记者沈娟娟）合肥市包河区疫情防控指挥部办公室12月18日公布关于网传“包河区方兴社区上门送健康包”有关视频的调查结果。

情况说明称：近日，网传有关视频，质疑包河区方兴社区工作人员在上门送健康包时存在违规发放和拍照作秀等情形，引起网友持续关注。经调查核实，具体情况如下：

2022年12月17日上午，方兴社区蓝山居委会两名工作人员为万科蓝山小区内有关核酸或抗原检测异常的轻症人员家庭送健康包。因工作任务繁重，忙中出错，误将健康包送至该小区朱某家。

按要求，为避免工作人员在发放健康包时，存在优亲厚友、私自截留等问题，确保准确送达，须现场拍照留存工作记录备查。在此过程中，工作人员发现送错，遂快速离开，并将健康包送达需要的居民家中。朱某家门口有监控拍下相关过程，并将其传至相关群里，进而又被传至网上，造成网民误解，形成负面舆情。

经核实，朱某家当时并无家庭成员核酸或抗原检测异常，也没有申领健康包；工作人员仅在其门前作短时逗留，并未入户，未对其家庭造成干扰或负面影响。在健康包发放过程中，相关工作人员并不存在私自截留、违规发放、拍照作秀等行为。

包河区疫情防控指挥部办公室表示，在当前疫情防控形势下，任务最为繁重的是基层、最为辛苦的是社区一线工作人员。他们在服务千家万户之时，尽管全力以赴，但仍难免会存在一些疏漏。在此，恳请社会各界多多给予理解和包容，更不要恶搞。

同时，包河区疫情防控指挥部办公室将继续从严要求，全力提升工作质量；如发现私留、违规发放健康包、拍照作秀等行为，一定从严处理。